

港城名医谈

女性更易患甲状腺疾病

专刊记者 朱桂杰 于建立
通讯员 王婧

近年来,随着体检的广泛普及,越来越多的人查出了甲状腺疾病。记者采访了烟台毓璜顶医院胃肠外一科副主任郑海涛博士,他说,女性患病几率大于男性,约为男性的3-4倍。经调查发现,长期摄入海产品的人群和高学历女性易患甲亢;35岁以上的女性群体是甲减的高发人群,大约50%的普通人群可发现甲状腺结节。

目前,我国甲状腺疾病人群已经超过2亿人,成为内分泌领域的第二大疾病。甲状腺疾病发病率相对偏高,特别是甲状腺肿物易发于中青年女性群体,却未得到人们的足够重视,加之甲状腺疾病症状隐匿,使得很多患者延误了治疗。



资料片

高发群体:
40岁左右女性

“缺碘才会患甲状腺疾病”,这可能是一直存在在我们脑海中的观念,所以平时注重含碘类食物的摄入,可是,你听说过甲状腺疾病“重男轻女”么?

郑海涛说,甲状腺被称为身体的“发动机”,它能合成和分泌甲状腺素,控制人体新陈代谢的速度。由于现代社会生活压力增大、饮食习惯改变和辐射等因素,甲状腺疾病发病率逐年上升。

据了解,甲状腺疾病是临床常见病和多发病,从胚胎期到老年人,均有可能受到甲状腺疾病的侵扰。甲状腺癌有着明显的“重女轻男”偏好,这与女性体内的雌激素有着密切联系。

除了甲状腺功能异常的发病率无明显人群之分外,其他如甲状腺炎、甲状腺结节、继发性甲减等常见甲状腺疾病,女性发病率都高于男性。20岁—45岁女性雌激素水平处于一个高位,尤其是40岁左右女性为高发群体。

诊断:
血检和彩超

郑海涛告诉记者,通过血检和彩超两项常规检查就能判断甲状腺功能和形态是否正常,功能正常每年定期体检即可,观察其有无变化。如血检发现甲状腺功能异常,则须请内分泌科医生作进一步诊治,CT与ECT专科医生会选择性应用。

现在甲状腺疾病筛查手段越来越先进。传统的触诊,因病人脖子粗细、结节软硬及位置等,导致很多微小的结节难以被发现。彩超却可以发现直径2毫米大小的结节,因此,一些过去很难发现的结节现在被检测出来了。判断是否患有甲状腺癌,可依靠触诊、超声、穿刺和术中病理等多项技术来检诊。

甲状腺疾病目前许多病因不清,预防缺乏针对性,关键还是要做到早期发现,早期治疗。

治疗:
手术和服药

郑海涛说,并非所有甲状

腺疾病都需要手术治疗,有些需要长期服药或终身服药,而有的情况只需定期观察即可。有部分患者患病多年不治疗、不复查,这是不科学的。

“从医院历年手术数据分析,随着甲状腺疾病比例上升,每年科室做甲状腺手术在800—1000台之间,并且逐年增加,甲状腺癌的比例升高速度快。”郑海涛说,“只要甲状腺上长东西,都属结节,肯定不正常,但这种不正常往往只是甲状腺的外形发生了变化,还有很多表现形式,如炎性结节、腺瘤、囊肿和癌。很多患者对甲状腺疾病存在误区,拿甲状腺结节来说,有的患者得知甲状腺长东西,就去咨询是否需要手术切除。”

预防:
口味清淡 少接触辐射

“若出现疲乏、易困倦和软弱无力,或者怕冷、记忆力减退以及抑郁等相关症状,应及时去医院做专业检查,看看是否甲状腺出了问题。”郑海涛这样告诉记者。

甲状腺激素缺乏(甲低)不好,可能会发展为心律失常心跳过缓,使器官和组织没有足

够的氧气和营养物质,易产生疲倦感。

甲状腺激素过多也不好,也容易患甲亢。会使心跳加快、过速,增加心脏病发作的风险。患有甲亢的人,机体代谢速度比正常人快很多,一般该类患者的症状比较明显,一般表现为体重下降、紧张、易怒、心率很快(常超出每分钟100次)等;而甲减的症状和体征与其他一些常见疾病相类似,因此也常被漏诊。甲状腺对放射线比较敏感。因此,要尽量吃得清淡,少接触辐射大的物品,用电脑的时间不要太长,同时要注意装修材料安全。

城市女性、有甲状腺癌家族史及沿海地区居民,每年至少体检1次。

专家简介

郑海涛,博士,副主任医师,科室副主任,硕士研究生导师,从事甲状腺外科及内分泌外科,擅长小切口甲状腺手术,腔镜甲状腺手术(无疤痕),手术治疗糖尿病,减肥手术,遗传性甲状腺及常见胃肠肿瘤的诊治。

健康新知

躺着思考问题 思维更敏锐



站着想不出来,那就躺下试试。科学家试验发现,躺着是思考的最佳方式。

临床试验表明,同站立或坐着的姿势相比,当人们躺在床上或沙发上时,他们解决问题的速度会更快。

科学家发现,去甲肾上腺素一在压力下大脑产生的自然激素,能够干扰脑细胞的活动,降低人们叙述和推理时的注意力。

人们站立时会触发大脑产生反应,这种反应会产生更多的去甲肾上腺素。但躺着则能降低这种激素的浓度,有助于更清醒地思维。此外,当人们躺着时,大脑的血液循环会比站立时更加顺畅,有利于大脑供血供氧,大脑会更清晰地浮现出日常生活的点点滴滴,头脑中有更多的空间供思考。

经常说谢谢的孩子情商高

美国心理学家近日研究发现,能够心存感激,经常说“谢谢”的孩子情商更高,机灵、热情、坚定、细心而且更有活力。而且,这些孩子也更乐于帮助别人。

孩子在正确的引导下,就不会自私地说只喜欢自己的新玩具和美味食品,而会想起帮助自己的小朋友和亲人。但是,感恩并不只是说声“谢谢”这么简单。

家长要让孩子知道,分享内心的感情,并将这种心情充分地表达出来,也是一种快乐。同时要注意的是,即使孩子收到了自己不喜欢的礼物,也要学会去感谢对方。因为孩子不该是为了礼物价值的大小而感谢他人,也不该为得到的多少而感激,而是应该感谢他人的心意和友善,以及花在自己身上的宝贵时间。



站,否则电梯开门时很容易摔倒。

健康贴士

坐电梯留心6件事

电梯突然失控下降、电梯门开了电梯却没来……这种情况让人们坐电梯时总是提心吊胆。下面就告诉你坐电梯时要留心以下几件事。

1、电梯门开关是否平稳、是否发出异常声音。

2、电梯的启动、运行、停止是否正常。

3、电梯各个按钮运作是否正常。

4、电梯内的电灯、楼层显示,电梯外的楼层显示等装置是否正常。

5、紧急装置是否正常,如

对讲机、紧急按钮、排气扇以及监视器等。

6、电梯停下时,是否和每层的地面水平。

一旦以上这几种情况出现异常,应该立即停止使用电梯,并马上通知物业进行检查、维修。

如果乘坐电梯时遇到故障,应保持镇定,切勿慌张,及时利用紧急按钮和对讲机求助。如果联系不上工作人员,可大声呼叫,引起他人注意。由于电梯可能突然会恢复正常运行,因此切勿试图强行打开电梯门,以免造成

更严重的意外。电梯突然坠落时,可迅速将每一层的按键都按下,选择一个不靠门的角落,膝盖弯曲,身体呈半蹲姿势,尽量保持平衡,有小孩在旁边的要把孩子抱在怀里。

此外,需要提醒大家,乘坐电梯时要爱护公共物品,切勿超载、使用干扰电梯运行的设备或在电梯内玩耍跳跃。当电梯门快关上时,千万不要强行冲进电梯,或者用脚卡住电梯门。电梯满载时也不要硬挤进去或贴着门